



# 市政协十四届三次会议委员发言摘要

## 陈晖:加强我市“韧性城市”建设

当前,我市在建设韧性城市方面存在社会认知度较低、规划衔接不足、部门联动难度大的问题。为此建议,一是开展韧性城市专题研究,围绕提高城市防灾减灾能力建设,提出符合我市实际的韧性城市实施策略与系列计划;二是推进韧性城市工程实施,坚持问题导向、民生为先、轻重缓急和专规衔接原则,保障近期建设项目的可实施性;三是完善韧性城市体系建设,建立韧性城市建设领导小组,建立联动机制,打造共享平台,建立城市防灾减灾全要素风险动态数据库;四是拓宽城市建设融资渠道,创新投融资机制,大力引进社会资本参与,积极向上争取中央专项补助资金等。



## 林其章:加快农村医疗卫生服务发展

当前,我市农村医疗卫生存在基层医疗人才资源不足、乡村医生薪酬待遇较低且基本长期保持不变、药品采购种类少、部分药品单价较高、老中医和赤脚医生因无行医资格证无法正常行医导致资源浪费等问题。为此建议,一是适当提高待遇保障,解决乡村医生的后顾之忧;二是盘活老中医和赤脚医生资源,筛选出符合中医师条件的人员,引导进行资格考核,获取证书,从而有效补充农村地区医务力量;三是走联合发展模式,推进远程诊断医疗;四是解决村级卫生所办公场所问题,由乡镇政府牵头协调村委会免费提供一体化管理村卫生所用地及业务用房,优化药品采购,促进乡村医疗卫生服务的可持续发展。



## 毛坤强:推进城市现代化治理

当前,我市存在城市规划与设计相对滞后、城市设施建设与管理标准有待提升、城市管理的人文关怀体现不够、城市建设项目统筹协调不够到位等问题。为此建设,一是优化城市规划,引入城市规划设计团队,对我市城市风貌在空间上进行品质提升设计,对城市建筑风格进行分类登记;



二是强化基础设施,重点推进城区路网建设、城区停车场和停车位建设和改造公园,恢复绿地;三是加大综合治理,建立长效管理机制,严把行政许可审批关,实施人性化和精细化管理;四是建议设立“大城管”机制,将各执法部门有机整合协调联动;五是营造治理氛围,实现城市共治共建。

## 郑辉:加快盘活农村闲置农宅

目前,据不完全统计,我市现有闲置农房14983幢,闲置率达到15.31%。为此建议,加快我市闲置农宅激活利用。一是尽快出台宅基地管理办法等政策,创新激活方式,盘活闲置资源;二是开展全市范围的宅基地和农房基础信息调查并建立专业数据库,建立



互联互通、运行规范的农村产权交易中心,推动闲置宅基地和闲置农房集中交易,鼓励有一定经济实力的村集体经济对闲置农房进行收储和统一开发利用;三是做好规划,通过“房地结合模式”、“村户联合模式”、“区域联动模式”,激活闲置房屋,策划培育一批农家乐、文化创意中心等新业态,加强招商引资,发展新兴产业。

## 魏彬:创建我市历史文化名城

福安历史底蕴深厚久远、文物资源丰富、古建格局完整、非遗积淀众多、名人迭代涌现、英雄可歌可泣、畲族文化独树一帜。为此建议,开展历史文化名城创建工作。一是成立创建机构;二是规划编制工作,明确历史文化名城的定位和目标;三是开展文物普查,为后续的申报工作提供充分的依据;四是深入挖掘城市的历史渊源和文化内涵;五是加强对现有的传统街区、古村落、古建筑的保护和修缮,恢复一批湮灭的历史文物古迹;六是活化利用遗产,推动可持续发展繁荣;七是严格监督管理;八是加强宣传推广,加强相关人员的教育和培训,为创建历史文化名城提供有力支持。



## 李华杰:推进我市产城人融合发展

目前,我市中心城区基础设施配套较为完善,人口集聚度较高。滨海新区产业发展强劲,但城市基础设施配套严重不足,城市发展存在典型的产城分离。为此建议,一是做大做强中心城区,加快中心城区同城化发展,加强中心城区旅游产业基础设施配套建设,培育商圈经济,推动重点商贸街巷改造升级;二是降低湾坞片区通行成本,开通公交线路,尝试减免免费通行,探索投放共享电动小型客车;三是加强就业,成立专班,发放补贴,实施提升就业服务质量工程等;四是出台扩大消费措施,繁荣夜间餐饮,开展消费促进月等活动,发放电子消费优惠券;五是强化人文关怀,给予外来人口市民待遇,丰富其精神文化生活,构建和谐共融的社会氛围。



## 郑志:推进我市葡萄产业高质量发展

随着全国各地葡萄产业的迅猛发展,我市葡萄产业发展面临着严峻的挑战,主要存在果品品质有待提升、科技支撑能力不足、产业融合深度不够、产业发展用地矛盾凸显等主要问题。为此建议,一是强化组织引领,设立葡萄产业发展专项资金;二是科技驱动,采取“农技队伍+科技示范户+农户”的技术推广模式,规范栽培技术,实施



“双减双替代”技术,打造全国生态低碳葡萄产业先行区,并进行品种结构优化和果园设施优化;三是强化品牌创建,加强公共品牌管理,推动行业自律;四是培育“葡萄+”发展模式,推进产业深度融合;五是大力推广以粮食作物为主套种葡萄的粮经统筹发展模式,优化构建富有特色的乡村粮经复合生产新体系。

## 孙伟:建设“风光火储”一体化基地

我市依山傍海,生物质能、水能、太阳能、风能等可再生能源资源较为丰富,利用福建大唐国际宁德发电公司火电调节能力,建设“风光火储”一体化基地具备较好条件。为此建议,一是规划“风光火储”一体化能源基地,探索建设多能互补的分布式低碳综合能源网络,加快新能源产业在我市集聚;二是建立政



府、能耗企业、可再生能源开发企业的能耗合作联动机制;三是推动煤电向基础保障性和系统调节性电源并重转型;四是推进可再生能源发电项目开发,开展光伏集约化和风电项目开发;五是加速火力储能,依托宁德时代加快推进储能产业发展和推动规划抽水蓄能电站前期工作,为我市能源调节消纳提供有力保障。

(上接1版)长足进步,高质量发展步伐越迈越大,人民群众获得感、幸福感和安全感不断增强。

周祥祺指出,2023年,市政协紧紧围绕全市中心工作,政治协商有作为,参政议政有成效,民主监督有行动,服务大局有担当,彰显了新时代人民政协的新优势、新形象。在新的一年,希望市政协组织和广大政协委员要继承和发扬人民政协优良传统,锚定和扛起主业主责,迎难而上、敢为善为,在新征程上不断推动政协工作提质增效,为福安高质量发展贡献磅礴力量。

周祥祺强调,要高举旗帜、维护核心,永葆政协初心使命。结合深入开展主题教育,在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫。发挥在界别、党派、群众中的影响力,开展多种形式的学习、宣传和实践活动中,讲好习近平总书记32次深入福安调研的生动故事,当好学习宣传贯彻新

思想的主力军。要服务大局、汇聚合力,强化政协履职担当。聚焦落实民营经济强省战略、推进新型工业化、建设现代化产业体系、加快传统产业转型升级、优化营商环境等重点工作,大兴调查研究,为福安经济社会发展广泛凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,共同努力为全市经济增添新动能。要躬身笃行、服务民生,彰显政协为民情怀。传承弘扬“四下基层”优良传统,针对特色产业发展、深化农村改革、建设美丽乡村等领域,拿出更多高质量提案和建议,为百姓的利益思与谋,为百姓的困难议与行,为百姓的期待鼓与呼。要夯基垒石、守正创新,展现政协昂扬风采。坚持以党的政治建设为统领,以机关建设、委员队伍建设为重点,全面推进政协系统党的建设,树立新时代政协良好形象。要增强委员意识、责任意识,准确把握政协履职方式方法,高标准完成委员“作业”,高质量答好新时代“答卷”。